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κότητας. Αναμένεται να διατηρηθεί, όμως, σε υψηλά επίπεδα 
τουλάχιστον μέχρι το 2026 και αυτό χρήζει ιδιαίτερης προσο-
χής και στενής παρακολούθησης, δεδομένου ότι επιδεινώνει 
τη διεθνή επενδυτική θέση της χώρας. 

Επενδυτική βαθμίδα 
Σημαντικές ευκαιρίες για την ελληνική οικονομία αποτελούν 
η αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας, που ξεκίνησε το 
2022 και συνεχίζεται το 2023, άρα η μείωση της απόστασης 
από τον στόχο της επενδυτικής βαθμίδας, η πραγματοποίηση 
μιας σειράς κρίσιμων μεταρρυθμίσεων, η έγκαιρη και αποτε-
λεσματική αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας, η αξιοποίηση των τραπεζικών καταθέσεων, 
που διατηρούν τη ρευστότητα των πιστωτικών ιδρυμάτων σε 
ικανοποιητικά επίπεδα, και το κλίμα πολιτικής σταθερότητας.

Πρωτογενές πλεόνασμα
Στο δημοσιονομικό πεδίο, η οικονομία κατέγραψε θετικό δημο-
σιονομικό αποτέλεσμα με πρωτογενές πλεόνασμα για το 2022 
στο 0,1% του ΑΕΠ και με πρόβλεψη στο Πρόγραμμα Σταθε-
ρότητας 2024-26 για αντίστοιχο πλεόνασμα το 2023 στο 1,1% 
του ΑΕΠ. Η ταμειακή εκτέλεση του Προϋπολογισμού εξελίσσε-
ται ικανοποιητικά τους πρώτους μήνες του 2023, με σημαντι-
κή αύξηση των φορολογικών εσόδων περίπου κατά 1,5 δισ. 
ευρώ έναντι του στόχου του κρατικού Προϋπολογισμού για το 
2023, κυρίως λόγω της αύξησης των εισπράξεων από φόρους 
σε όλες τις κατηγορίες, αλλά και των μεταβιβάσεων. Θετική εί-
ναι η επίδραση της ψηφιοποίησης του φορολογικού συστήμα-
τος όσον αφορά τα έσοδα, με βελτίωση της φορολογικής συμ-
μόρφωσης και διεύρυνση της φορολογικής βάσης.

Δημόσιο χρέος
Το δημόσιο χρέος της χώρας, παρά τη σημαντική αποκλιμά-
κωση εντός του 2022 κατά 23 ποσοστιαίες μονάδες, με πρό-
βλεψη για το 2023 στο 162,6% του ΑΕΠ, παραμένει το υψη-

λότερο της Ευρωπαϊκής Ενωσης και ένα από 
τα υψηλότερα διεθνώς. Η ισχυρή μεγέθυνση, 
ο πληθωρισμός και η φορολογική συμμόρ-
φωση αποτέλεσαν σημαντικούς παράγοντες 
για την αξιοσημείωτη αυτή αποκλιμάκωση, η 
οποία -υπό προϋποθέσεις- αναμένεται να συ-
νεχιστεί και τα επόμενα χρόνια, με πρόβλεψη 
για 135% του ΑΕΠ το 2026. Μεσοπρόθεσμα, 
η διάρθρωση του δημόσιου χρέους ελαχιστο-
ποιεί τους κινδύνους για τη βιωσιμότητά του, 
ωστόσο, μακροπρόθεσμα, η σταδιακή ανα-
χρηματοδότησή του σε όρους αγοράς κατα-
δεικνύει αβεβαιότητα και απαιτεί δημοσιονο-
μική επαγρύπνηση. 

Ληξιπρόθεσμα
Οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις του κράτους, 
συμπεριλαμβανομένων και των εκκρεμών επι-
στροφών φόρων, ανήλθε τον Απρίλιο σε 2.835 
εκατ. ευρώ, καταγράφοντας σημαντική αύξη-
ση από την αρχή του έτους. Συγκεκριμένα, 
το συσσωρευμένο απόθεμα των ληξιπρόθε-
σμων υποχρεώσεων των φορέων της Γενικής 
Κυβέρνησης ανήλθε σε 2.418 εκατ. ευρώ, αυ-
ξημένο κατά 704 εκατ. ευρώ, σε σχέση με το 
υπόλοιπο Δεκεμβρίου 2022 (1.708 εκατ. ευ-
ρώ). Η αύξηση προήλθε από τη συσσώρευ-
ση επιπλέον ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων 
σε όλους τους υποτομείς της Γενικής Κυβέρ-
νησης, με τη μερίδα του λέοντος να καταγρά-
φεται στα νοσοκομεία, το απόθεμα των οποί-
ων έφτασε τα 1.305 εκατ. ευρώ. Τα τελευταία 
χρόνια, παρά τη δέσμευση που είχε αναλάβει 
η χώρα μας στο πλαίσιο της ενισχυμένης επο-
πτείας για πλήρη εκκαθάριση των ληξιπρόθε-
σμων υποχρεώσεων των φορέων της Γενικής 
Κυβέρνησης, ο στόχος δεν έχει επιτευχθεί. Το 
2022 σημειώθηκε πρόοδος στην εκκαθάριση 
των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων, ιδιαίτερα 
αυτών που προέρχονται από εκκρεμή αιτή-
ματα συνταξιοδότησης, ωστόσο δεν έγινε το 
ίδιο με τις υποχρεώσεις που αφορούν την κα-
ταβολή εφάπαξ ποσού συνταξιοδότησης, κα-
θώς και στις λοιπές ληξιπρόθεσμες υποχρεώ-
σεις του κράτους. Πλέον οι Αρχές έχουν ανα-
βάλει για ακόμα μία φορά το πλάνο για πλή-
ρη εκκαθάριση των ληξιπρόθεσμων υποχρε-
ώσεων, συμπεριλαμβανομένων και των αιτη-
μάτων καταβολής εφάπαξ συντάξεων, για τον 
Σεπτέμβριο του 2023. 
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Α
νάπτυξη 2,6% θα σημειώσει φέτος η 
ελληνική οικονομία, σύμφωνα με την 
πρόβλεψη του Ελληνικού Δημοσιονο-

μικού Συμβουλίου, όπως αποτυπώνεται στην 
εξαμηνιαία έκθεση. Την ίδια στιγμή, όμως, ο 
δομικός πληθωρισμός συνεχίζει να αποτελεί ένα 
σημαντικό «αγκάθι» για τους οικογενειακούς 
προϋπολογισμούς, ενώ συνεχίζεται η γεωπολι-
τική αβεβαιότητα εξαιτίας του συνεχιζόμενου 
πολέμου στην Ουκρανία, της ενεργειακής κρί-
σης και της αυστηρής νομισματικής πολιτικής. 

Επενδύσεις - κατανάλωση
Σύμφωνα με τις προβλέψεις του Ελληνικού Δη-
μοσιονομικού Συμβουλίου, ο ρυθμός ανάπτυ-
ξης της ελληνικής οικονομίας για το 2023 ανα-
μένεται στο 2,6% και για το 2024 στο 2,8%, 
με σημαντική ενίσχυση των επενδύσεων και 
διατήρηση της δυναμικής της ιδιωτικής κα-
τανάλωσης.

Πληθωριστικές πιέσεις 
Οι έντονες πληθωριστικές πιέσεις υποχωρούν, 
με τον ετήσιο ρυθμό μεταβολής του εναρμο-
νισμένου δείκτη τιμών καταναλωτή για τη χώ-
ρα μας να διαμορφώνεται στο 2,8% τον Ιού-
νιο του 2023, από 4,1% τον Μάιο 2023. Στους 
παράγοντες που συνέβαλαν στην επιβράδυν-
ση του πληθωρισμού περιλαμβάνονται η απο-
κλιμάκωση των τιμών της ενέργειας, η σχετι-
κή εξομάλυνση της παγκόσμιας εφοδιαστικής 
αλυσίδας και η ταχεία αυστηροποίηση της νο-
μισματικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας. Το υψηλό επίπεδο του δομικού 
πληθωρισμού, παρά τη μείωσή του από 7,3% 
τον Μάιο 2023 σε 4,8% τον Ιούνιο, επιβαρύ-
νει δυσανάλογα το κόστος διαβίωσης των πιο 
ευάλωτων νοικοκυριών, κρίνοντας ως ανα-
γκαίες τις μέχρι τώρα δημοσιονομικές παρεμ-
βάσεις για την ενίσχυση του διαθέσιμου εισο-
δήματός τους.

Αποκλιμάκωση 
Το ποσοστό ανεργίας συνέχισε να υποχωρεί, 
με αποτέλεσμα το α’ τρίμηνο του 2023 να δι-
αμορφωθεί σε 10,8%. Παρά τη σημαντική 
αποκλιμάκωση της ανεργίας των τελευταίων 
ετών και το σχεδόν μηδενικό παραγωγικό κε-
νό, το ποσοστό στην Ελλάδα παραμένει υψη-
λό σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρω-
παϊκής Ενωσης και δεν επιτρέπει εφησυχασμό 
ως προς τις απαιτούμενες μεταρρυθμίσεις στις 
αγορές προϊόντων και εργασίας.

Ισοζύγιο 
Στον εξωτερικό τομέα, το έλλειμμα στο ισοζύ-
γιο τρεχουσών συναλλαγών του α’ τετραμή-
νου του 2023 βελτιώνεται κατά 3 δισ. ευρώ σε 
σχέση με τους αντίστοιχους μήνες του 2022, 
κυρίως λόγω των μειωμένων τιμών ενέργειας, 
των αυξητικών τάσεων των εξαγωγών και των 
ταξιδιωτικών υπηρεσιών, καθώς και των εισ-
ροών από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-

ανάπτυξη
ανεργία
ακρίβεια 
Τι αναφέρει η εξαμηνιαία έκθεση 
του Ελληνικού Δημοσιονομικού 
Συμβουλίου για την πορεία 
της ελληνικής οικονομίας 

Υπαρκτές είναι, τόσο σε βραχυπρόθεσμο όσο και σε μεσοπρόθεσμο ορίζο-
ντα, εξωγενείς προκλήσεις και αβεβαιότητες αναφορικά με το θετικό μακροοι-
κονομικό σενάριο της ελληνικής οικονομίας, όπως, για παράδειγμα, ο συνεχι-
ζόμενος πόλεμος στην Ουκρανία, η οικονομική στασιμότητα σε χώρες της έυ-
ρώπης, η όξυνση της ενεργειακής κρίσης, η επιδείνωση της κλιματικής αλλα-
γής και η συνεχιζόμενη περιοριστική νομισματική πολιτική της έυρωπαϊκής κε-
ντρικής τράπεζας.
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